

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA Strada Sărilor No. 4

ABONAMENTE: lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 luni;

Curentul

După înviere

Ar fi trebuit să sărbătorim Paștele, regăsind în acest simbol, o reînviere totală a firei.

Nicolae Roșu

URIBURU

Numele acesta exotic, cu rezonanțe barbare ce tresc imagini de tro-pice, de pădure virgină și de mlaștină infectată de frigiditate galbene, a apar-tinut unui general argentinian care a decedat deunăzi, în Paris.

În Argentina, ca și în toate republi-cile sudamericane, generalii sunt foarte numeroși, aproape mai nume-roși decât soldații.

Multă vreme, generalul Urriburu, ajuns comandant suprem al armatei argentinene, a fost mâna dreaptă, colaboratorul preșos și cel mai a-propiat al președintelui republican, Irigoyen.

Atunci, uitând tot ce-i lega de fos-tul său șef și prieten, Urriburu eși din rezervă, își incise iar sabia, și, cu imensul prestigiu ce-l înconjură, se puse în fruntea mișcării revoluționare care, în Septembrie 1930, determină caderea și fuga și apoi arestarea lui Irigoyen.

Imediat după acest eveniment, cu toate rugămintele, cu toate insisten-tele, generalul Urriburu își dădu de-misia, socotindu-și mistunea termi-nată, și se retrase în viața tăcută, anonimă, de pașnic cetățean al libe-rei Argentine.

Victor Rodan



Bine că, pe vremeaștile astea de criză, mai are Dumnezeu grijă de noi și adună sărbătorile împreună.

Alegerile din Franța

Cel care au avut curiozitatea să urmărească, în ajutorul alegerilor franceze dela 1 Mai, campania de propagandă desfășurată prin zăre de partide de dreapta sau de stân-ga, au fost desigur impresionați de identitatea dintre argumentele can-didatilor de astăzi și profesunile de credință ale candidaților din 1914: ca și acum 18 ani, în-treaga campanie electorală s'a des-fășurat anul acesta pe tema „Răz-bolului”. Aceasta este situația pe-maui Rhenului, doi ani după evacua-re în fața Reichului din ce în ce mai potopit de fluxul hitler-ist, Franța a fost somată să a-leagă între majoritatea d-lui Tardieu, partizan al unei politici de e-nergetică apărare a tratatelor, — și grupările coalizate în defunctul car-tel al stângii, decese să acorde mai departe credit și credulitate Ger-maniei republicane, pe ale cărei idealuri pacifice se înverșunează să-niveze cu o fanatică îndărătnicie.

În ajunul alegerilor pentru Camera prusiană, cel mai darnic dintre al-chimistii pronosticurilor electora-le nu acordau lui Hitler decât posibi-litatea de a cuceri un maximum de 130 de mandate, și aceea nesiguro: spre ultimă tuturor, însă, s'au in-stalat în Landtagul prusian 163 de „nazii”, — atât de numeroși, încât pentru a se rezista au și început tainice negocieri între comuniștii, social-democrații și catolici. O coa-liziune între fanaticii revoluțiunii și cucernicii altarelor, — atât desigur o alianță care ar determina un nou progres al mișcării hitleriste, care nu este atât de neființitoare decât prin conternanța regularitate cu care a progresat în câțiva ani, dela etapa unui păc înșignifiant de energumeni până la triumful de astăzi, acamata de 14 milioane de prozești. A doua zi după încheie-rea bilanțului electoral al Prusiei,

Cum trăiesc muncitorii în Rusia sovietică

Deziluzia unei expediții de muncitori cehoslovaci cari au căutat de lucru în Rusia sovietică

Asociația comunistă a muncitor-ilor din industria încălzimintelor a întreprins în 1930, agitații printre muncitorii cizmari mari din Cehoslovacia, ca să se mute în Ru-sia, unde viața muncitorilor ar fi din cele mai favorabile. Secretarul comunist Spic a descris muncitorii, situația din Rusia în culori foarte roze. Le-a promis nu numai salarii mari, dar și locuința și hra-nă avantajoasă. Aceste promisiuni au atras mai mulți muncitori, cari s'au înscris în grupul ce a plecat în Rusia. Cei mai mulți din ei și-au pă-ășit ocupația de până atunci și au întreprins, teji banii ce i-au e-conomisit pentru călătoria în Ru-sia. Expediția muncitorilor cehoslovaci din Cehoslovacia a fost organizată de comunistul Ladislav Smid din Viena. Ea a plecat în Octombrie 1930, fiind formată din 39 muncetori.

Românii din Banatul jugoslav

În Banat nu înțelegem tipul îndreptățit împotriva tratamentului neomenos cu care vecinii și aliații noștri sârbi, cinstose minoritățile românești. Există un Banat sârbesc, așa zis, și care, de fapt, e un plocon al alianței. De chestiunile ce se frământă acolo, diploma-tia mănușată nu se atinge. Se pare chiar că liniștea în jurul problemei românilor din Banatul Sârbesc e o condiție a armoniei Miciei An-tante. E trist că s'a așezat această piatră tomboală peste un trup care este încă viu. Sunt și unele interese străine de cea mai largă no-tiune a cinstei și a sincerității, care dictează asupra mai departe a populației românești, oferită pe-cheș unui aliat care vine cu orice chip să desnaționalizeze acolo pa-nioa minoritate aliată.

Cea mai mășravă orimă este comișă de cel cari nu aud glasurile de dincolo de Jimbolia, susurul a-cesta de viers în care s'a ascuns totdeauna, în Istoria Românilor, o revendicare politică: Vino mamă, vino să vezi cum trăim...

Care diplomație va fi capabilă să stingă acest jar care e al inimii? Cinci sute de mii de români trăesc în Banatul jugoslav, ca niște apo-stoli, gata în tot momentul să-și la drumul spre țara lor, care s'a lipsit de ei. D. V. Goldiș, fost mini-stru, singur a constatat-o de bine nu fugă nimeni.

De mai bine de zece ani mocne-ște nemulțumirea. Banatul Sâr-besc a fost creat pentru a mări hinterlandul Belgradului: suntem aliați, suntem prieteni. Ce? Cu toate acestea bravul Rege Alexan-dru, augustul bărbat al Mariorae, Prințepal de România, tolerează ca pedecopart Scupcina să mani-festeze cordiale sentimente față de noi, iar pe de altă parte guver-nale Sale să împiedice orice ten-dințe de libertate politică, cultu-rală, religioasă și economică, în pătura românească din Banatul ju-goslav.

Nu invocăm clauza minorități-lor. Nu ajungem acolo. E o clauză omenescă și creștină, mai veche, mai dulce și mai înfrățitoare, aceea pe care o invocăm.

Există o convenție școlară ro-mâno-sârbă, bizuită pe un principlu primitiv, dar loial, reciprocitate de tratament. E timpul ca a-cestă convenție să se aplice o-dată.

Vin băeții din Banatul jugoslav, urmează școlile noastre normale și se întorc acasă pentru apostola-tul la care sunt chemați. Ce vor face aceștia, când își vor găsi cuiburile distruse? Înmulțim nu-mărul someurilor intelectuali din România, înmulțim rândul dascăli-lor fără pâine.

Dramă? Nici o dramă: în ac-tuala stare de lucruri, România consimte să depopuleze Banatul jugoslav de tot ce e românesc a-colo. Înfrățiați-vă dezastrul emi-grației unei jumătăți de milion de români, și răspundeți dacă trăim în raporturi de sinceră prietenie cu sârbi.

La Palatul Sturza se cunoaște situația, fără îndolală. Dar ministrii îngheștii acolo jin și ei la plăcu-tele astea, venerabilul domn Ghica titular al departamentului, e o biată făptură absentă, incapabil să

„Articolele publicate în ziarul „Zaimy Zozedelniku” în Februarie 1931 le-am cettit, cunosc conținutul lor, pe care-l confirm pe deplin Se-cretarul I. Spic a reușit să mă căș-tige, prin propaganda sa, ca să plec în Rusia. Inșă imediat după sosirea mea, am văzut că am fost înșelat. În primele zile am fost în-cercatruit împreună cu familia în-tr'un hotel. Găsirea unei locuințe s'a arătat un lucru aproape impo-ssibil. În hotel am avut camere a-proape goale și n'am putut nici fa-se mâncare nici spăla rufe.

„Alimentele ce le-am primit au fost de calitate inferioară și insu-ficiente. Ceea ce ni s'a dat pentru o lună nu ne-a ajuns nici pentru o săptămână. Am fost siliți să mer-zem la mâncare în așa zisele can-tine colective, unde însă mânca-rea a fost atât de proastă, încât nici n'am putut-o mânca. Am fost atunci siliți să mă duc la așa zisul bazar liber și să vând aproape toa-te obiectele ce le-am adus cu mine: haine, rufe, etc. Numai în acest

(Continuare în pag. II-a)

Anti-prohibiționistele

Se știe cât răz fac americanii, de legea lor de prohibiție care a înșădușit pe întreg cuprinsul Statelor Unite, așa-zisul regim sec. Otodoloxia parti-zanilor sinceri ai acestui regim im-bracăt uneori, în manifestările ei, formă bizară, ca să înrebunăm un cuvânt mai dulce.

Așfel un aviator american, care traversase oceanul, a fost bolcocat de către apostolii regimului sec pen-tru că „închipușii-vă”, la coborârea din carlinga avionului, pe aerodromul „a-uropean, zleat de frig și de oboselă”, a acceptat un pahăruș de coniac. Iar un alt demnitar al orașului New York, la un banquet dat în cinstea sa, la Paris, a refuzat ostentativ să-și golească paharul de champagne, în sfârșitul unui toast pe care unul dintre participanți îl rostise în cinstea și pentru sănătatea președintelui republi-cel franceze.

Dar dacă numără mulți și secolii partizanii, legea prohibiției: nu are mai puțin adversari. Lăsând la o parte pe cetățenii cari o violează sistematic, aicoilindându-se cu frenezie prin bu-nării clandestine, anti-prohibiționis-tii duc o luptă de principii, prin mijloa-cele îngăduite de constituție. Diferite partide și grupuri politice au înscris în programul lor abolirea regimului sec, iar campaniile electorale și chieș-tele pentru alegerea președintelui re-publi-cel, se desfășoară pe teramul atitudinii candidaților față de această problemă.

O sumă de fenomene sociale, care mai de care mai îngrăitoroase, vin în aprinjal adversarilor prohibiției. Cheltnel enorme — și inutilă, totu-dată — pentru respectarea ei, orga-nizarea bandelor de contrabandisți și de traficanți de tot felul, demoraliza-rea și coruperea autorităților consti-tuite și, din când în când câte un a-terentat cu bombe sau câte o răprie senzațională, iată o parte din urmările directe ale legii de prohibiție.

Nu e de mirare, deci, ca lupta con-tra regimului sec căștigă, pe fiecare zi, noui partizanii. Ziarul românesc „America” ce apare la Cleveland, O-hio, ne aduce, în numărul său cu data de 7 Aprilie a. c., știrea că femeile americane s'au constituit într'o pater-nistică organizație, în scopul aboliției legii de prohibiție.

Asociația aceasta, în are se înscrisă zilnic mii de aderente, poartă numele de... Women's Organization for Na-tional Prohibition Reform” și e con-dusă de dna Amasa Stone Mather, cunoscută feminisistă din Ohio.

Sărbătorirea zilei de 1 Mai

In Capitală, in țară, la vecini și in toată lumea

Ziua de 1 Mai — care a coincis anul acesta cu prima zi de Paște, in Capitală a decurs in cea mai mare liniște.

In Capitală

In vederea zilei de 1 Mai organizarea poliției a fost făcută numărătoare descinderi operând 49 de arestări de trupești comunisti. Duminică — 1 Mai — in zorii zilei s-au găsit arborate steaguri roșii cu inscripții revoluționare pe moara Comercială, magaziele gărei Filaret, terenul sportiv al fabricii de tutun „Belvedere” și pe niște stâlpi din apropierea spitalei Colentina.

La Cernăuți

CERNAUȚI, 2. — In vederea zilei de 1 Mai, autoritățile locale au luat importante măsuri pentru menținerea ordinii.

Incidente sângeroase in Bulgaria

SOFIA, 2 (Rador). — Cu toată propaganda foarte vâdă de comunisti, ziua de 1 Mai s'a desfășurat fără incidente grave. Se semnalează încercări de manifestări in unele localități cum de pildă la Preslav, unde s'a încercat formarea unui cordon, împotriva interdicțiilor autorităților. Aici, poliția a trebuit să facă uz de arme, și sunt patru răniți, unul in stare gravă.

Intrunirile socialiste

Social-democrații au ținut o intrunire festivă la Casa Poporului din str. Isvor. A prezidat d. Marian și au cuvântat d-nii Bragadireanu, Stăruța, d-na Eugenia Deleanu, Lotar Răduceanu și Ilie Moscovici. A urmat ziua o serbare câmpenească la grădina Gib.

Manifestația dela sala Transilvania

UN COMUNIST RANIT DE UN ALT COMUNIST
La ora 10 dimineața un grup de 40 de comunisti, fiind opriți de forțele poliției de a trece spre Casa Poporului, s'au îndreptat spre sala Transilvania unde au manifestat.

Turburări in Spania

MADRID 2 (Rador). — Ziua de 1 Mai a dat prilej unor mari manifestații. La Madrid s'au produs turburări in cartierele marginase.

Atentatul din Shanghai nu va avea urmări politice

TOKIO 1 (Rador). — Din sursă autorizată se declară că după toate probabilitățile atentatul din Shanghai nu va avea consecințe asupra relațiilor chino-japoneze. Guvernul japonez nu are intenția să adreseze vreun protest Chinei. Intrucât atentatul s'a săvârșit pe un teritoriu ocupat in mod temporar de trupele japoneze iar atentatul este un crimean.

MOARTEA UNEI VICTIME DE SEAMA

SHANGHAI, 30. (Rador). — Generalul Uyede, rănit in atentatul de ieri, a fost supus in cursul nopții unei operații. Degetele piciorului drept i-au fost amputate. Kawabata, unul dintre cei doi comunisti răniți in atentatul de ieri, a încercat să se sinucidă în noaptea de ieri.

Adunarea extraordinară a Soc. Naționilor a adoptat rezoluțiunea acordului de armistițiu între China și Japonia

GENEVA, 1. (Rador). — Adunarea extraordinară a Societății Naționilor s'a întrunit duminică sub prezidenția d-lui Hymans. Președintele adunării a exprimat delegațiilor japoneze toată simpatia pentru victimele odiosului atentat comis la Shanghai.

In țară

In tot restul țării manifestațiile au început in ziua de 1 Mai in cea mai deplină liniște. Pretutindeni au fost cuvântări festive și serbări câmpenești.

Inundațiile

In portul Giurgiu

Apela Dunării, au inundat și o porțiune din portul Giurgiu. Din această cauză, direcția căilor terestre a luat măsuri ca vagoanele să păcurească benzile și să fie parcate numai la duna debarcaderului.

In Jud. Hotin

Pleile căruțe erl și alaltării au rupt linia ferată in dreptul stațiilor Lipcani-Mămăliga, din jud. Hotin pe o distanță de 15 metri.

Daruri de Paști in sect. III Albastru

Sâmbătă dimineața, s'a împărțit populației nevoiașe, din sectorul III Albastru, in str. Mitropolitului Grigore No. 52, alimente in vederea sărbătorilor de Paști.

Arrestarea unor exproci

PITESTI 1. — Tribunalul Argeș s. II-a sub prezidenția d-lui judecator Al. Mielcescu a confirmat erl mandatele de arestare emise de către d. judecator instructor contra lui Nicolae Leandru zis Mogol și Ion Bercu din com. Lunca Corbului, pentru furturi, escrocherii și înșelăciuni.

Situația la Danzig este gravă

Hitleriștii au pus stăpânire pe oraș
VARSOVIA, 30. (Rador). — Hitleriștii in uniformă și-au făcut erl din nou apariția pe străzile Danzigului. Ziarele locale anunță că comandamentul hitlerist a revenit asupra ordinului prin care interzicea membrilor săi parvite uniformelor pe teritoriu.

Irlanda suprimă jurământul de credință către Anglia

DUBLIN, 1. (Rador). — Camera irlandeză a votat cu 77 contra 71 voturi proiectul de lege prin care se suprimă jurământul de credință către Marea Britanie. Laburiștii au votat alături de deputații guvernamentali.

Unli, cari voiau să demonstreze goi...

LONDRA 2. (Rador). — La Nelson, la Columbia britanică, poliția a oprit erl un cortegiu de 200 udiști, din secta „Duck-Sobors”. Complet goi, aceștia porniseră din colonia unde trăiesc spre orașul Nelson.

CAPITALA

Grave accidente de automobil

UN MORT ȘI DOUA FEMEI GRAV RANITE

Bătrânul droghist Heinrich Iosel, in etate de 60 ani, domiciliat in strada Parului 27, trecea așezat pe spitalul Independenței îndreptându-se spre casă. Prin dreptul casei ca nr. 45 droghistul traversa strada. Ajuns in mijlocul drumului între liniile de tramvai, el a fost surprins de automobilul nr. 4398, condus de șoferul U. Nchilor, ce venea cu o viteză extraordinară. Prins între roți droghistul a fost rănit o mare distanță. Cu ambulanța Salvărei — având tractorul bazel cranului și alte grave lezuni la cap — a fost transportat la spitalul Brâncovenesc, unde înainte de a se fi putut lua vreun ajutor a încetat din viață.

Scandaluri, încercări și agresivități

Dumitru Popescu, de 34 ani, funcționar, domiciliat in calea Ducești 75, pe când se plimba pe calea Victoriei, in prima zi a Paștelui, s'a întâlnit cu un vechi dușman al său cu care s'a luat la ceartă. In toată certea d. Popescu a fost lovit cu bastonul in cap. Rănitul a fost pansat la Salvare.

Capturarea unei bande de escroci

Deabia eșit din penitenciarul Văcărești cunoscutul escroc Camil Cărbăneanu zis Vică a pus la cale o nouă lovitură.

Numeroase încercări de sinucidere

Vasilica Tamanaskala, brodează, domiciliată in str. Mătăsari 26, in etate de 24 ani, a încercat să-și pună capăt zilelor luând 200 grame de protargol, in stare gravă, cu ambulanța Salvărei, a fost transportată la spitalul Coltea, Motiul disperatului act o concubinul ei, un fost student la facultatea de medicină, fiind lipsit de bani spre a-și putea cumpăra cursurile, a încercat să se sinucidă luând o puternică substanță toxică.

Sinucidere sau intoxicație alimentară?

Gardianul public cu seria nr. 110, pe când se inapoia așezat spre casă, pe marginea lacului Băneasa in apropiere de școala de agricultură a dat peste cadavrul unui necunoscut, lângă care se aflau două cutii: una cu ruțe și cealaltă cu mezeluri și pâine.

Proiectul de dezarmare propus de d. Stimson

TOKIO 1 (Rador). — „Echo de Paris” este înorat că proiectul de dezarmare pe care d-l Stimson, secretar Departamentului de Stat american îl propune pentru a scoate conferința de dezarmare din impas actual, ar cuprinde următoarele puncte:

Explozia unei bombe la Budapesta

BUDAPESTA 2. (Rador). — La o cabină publică de telefon instalată pe cecul Dunării, s'a produs erl seară o explozie.

Nastragiul unui vapor grecesc

MARSILIA 2. (Rador). — Vaporul grecesc „Khadji Pateras” a naufragiat la sud de Corsica.

Proiectul de dezarmare propus de d. Stimson

TOKIO 1 (Rador). — „Echo de Paris” este înorat că proiectul de dezarmare pe care d-l Stimson, secretar Departamentului de Stat american îl propune pentru a scoate conferința de dezarmare din impas actual, ar cuprinde următoarele puncte:

Nastragiul unui vapor grecesc

MARSILIA 2. (Rador). — Vaporul grecesc „Khadji Pateras” a naufragiat la sud de Corsica.

Proiectul de dezarmare propus de d. Stimson

TOKIO 1 (Rador). — „Echo de Paris” este înorat că proiectul de dezarmare pe care d-l Stimson, secretar Departamentului de Stat american îl propune pentru a scoate conferința de dezarmare din impas actual, ar cuprinde următoarele puncte:



HITLER

